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RESERVATION  
Kommunfullmäktige 2024-11-11/14, punkt 8 Budget 2025  
och plan 2026-202 (KS 2024/0021)  
 
 
Miljöpartiet reserverar sig mot fullmäktiges beslut att avslå våra budgetyrkanden, 
yrkanden som i huvudsak grundar sig på revisorernas granskningsrapporter, de 
rekommendationer som revisorerna lämnat till kommunstyrelsen och de krav som 
Danderyds fackföreningar har ställt på utredning av att dålig arbetsmiljö och stress 
leder till långtidssjukskrivningar.  
 
För att revisionen ska ge Danderydsborna garantier för att skattefinansierad 
verksamhet sker demokratiskt, effektivt, lagligt, offentligt och i samklang med allmän 
moral och allmänt rättsmedvetande krävs att revisorernas rekommendationer också 
ska implementeras. Vid kommunstyrelsens sammanträde 2024-09-30 redovisades 
Revisionsrapport 2024 angående uppföljning av lämnade rekommendationer år 
2021-2022 (punkt 30). Vid sammanträdet framkom att kommunen infört en ny rutin 
gällande handläggning av revisorernas granskningsrapporter innebärande att dessa 
inte behandlas i formell mening. Kommunstyrelsen tar inte ställning till brister som 
redovisas, säkerställer inte att föreslagna åtgärder vidtas och beslutar inte om 
slutredovisning. Detta ska jämföras med kommunledningskontorets tjänsteutlåtande 
2023-05-30 Redovisning av revisionsrapport gällande uppföljande granskning av 
investeringsstyrning (KS 2023/0259). Vi reserverade oss mot både ny rutin och mot 
beslut att inte skicka revisionsrapporten till kommunfullmäktige. Vi anser att 
revisorernas uppföljande rekommendationer till kommunstyrelsen är av avgörande 
vikt och ska delges kommunfullmäktige, vi har därför 2024-10-14 till fullmäktige 
inlämnat en motion gällande revisorernas revisionsrapporter. 
 
I SOU 2004:107 fastställs att revisorerna för granskning och ansvarsprövning i 
kommuner måste tillförsäkras ett sådant ekonomiskt utrymme som gör det möjligt  
att utföra revisionsuppdraget i enlighet med lagstiftning, god revisionssed och 
revisionsreglemente.  
 
 

Revision 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 150 tkr för en 
uppföljande granskning av inköps- och upphandlingsverksamheten avslogs. 
Vårt yrkande grundas på att revisorernas granskning 2023 visar att direktupp-
handlingar inte sker i enlighet med kommunens riktlinjer, policy samt rådande 
lagstiftning, att inköp- och upphandlingsverksamheten inte följs upp löpande  
och att attestreglerna inte efterlevs.  
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Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 150 tkr för en 
uppföljande fördjupad granskning av elevers rätt till särskilt stöd avslogs.  
Kommunfullmäktiges revisorers uppföljande förstudie 2019 av den fördjupade 
granskningen som genomfördes 2013 visar att revisorerna anser det behövs en 
fördjupad granskning 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 150 tkr för en 
uppföljande granskning av kommunstyrelsens uppsikts- och samordningsansvar över 
socialnämnden och utbildningsnämnden avslogs.  
Kommunfullmäktiges revisorers specialgranskningar 2020 och 2021 visar att 
ekonomistyrningen lett till att resurstilldelningen till kärnverksamheterna inte sker 
utifrån realistiska underlag och att konsekvenserna måste analyseras. 
 
 

Kommunstyrelse 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 150 tkr för framtagande 
av en personalpolicy, kompetensförsörjningsstrategi och/eller kompetensförsörjnings-
plan, för säkerställande att kommunstyrelsen, i formell mening, behandlar 
kommunfullmäktiges revisorers rapporter, tar ställning till brister och 
rekommendationer som lämnas, följer upp och säkerställer att beslutade åtgärder 
genomförs samt att styrelsen får en slutredovisning när åtgärderna är verkställda 
avslogs. 
PWC revisionsrapport 2022 Personal- och kompetensförsörjning visar att 
kommunstyrelsen behöver ta fram styrande dokument i form av en personalpolicy, 
kompetensförsörjnings-strategi och/eller kompetensförsörjningsplan. 
PWC revisionsrapport 2024, Lämnade rekommendationer under åren 2021-2022 
visar att de brister som revisorerna tidigare påtalat inte har åtgärdats och att 
styrelsen inte i formell mening har tagit ställning till revisionsrapporterna. 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 150 tkr för att 
säkerställa att de rekommendationer som kommunfullmäktiges revisorer lämnat följs 
gällande konsekvensutredning av att resurstilldelningen till förskola/skola och 
vård/omsorg inte skett utifrån realistiska underlag, för att säkerställa VISIONS krav 
om utredning av budgetens påverkan på arbetsmiljö, arbetsbelastning och stress 
inom kommunens verksamheter avslogs. 
VISION s yttrande och yrkande om budgetförslag 2025 med plan 2026-2027 är att 
den ska göras om med hänsyn till effektiviseringens påverkan på arbetsmiljö, 
sjukfrånvaro och kvalitén på verksamheterna så att budget täcker kostnads- och 
löneökningar. Arbetsbelastning, arbetsmiljö och stress ska årligen undersökas för att 
göra en uppföljning om budget har påverkat arbetstagarnas arbetsmiljö och/eller 
stressnivå. 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 100 tkr att utifrån sitt 
uppsikts- och samordningsansvar över tekniska nämnden säkerställa att inköps- och 
upphandlingsverksamheten sker i enlighet med kommunens riktlinjer, policy samt 
rådande lagstiftning, att tekniska nämnden, i formell mening, behandlar 
revisionsrapporter och tar ställning till brister och rekommendationer som lämnas, att 
tekniska nämnden följer upp beslutade åtgärder samt att styrelsen får en 
slutredovisning när åtgärderna är verkställda avslogs. 
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Kommunfullmäktiges revisorers granskning 2023 visar att direktupphandlingar inte 
sker i enlighet med kommunens riktlinjer, policy samt rådande lagstiftning, att inköp- 
och upphandlings-verksamheten inte följs upp löpande och att attestreglerna inte 
efterlevs.  
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 100 tkr att utifrån sitt 
uppsikts- och samordningsansvar över utbildningsnämnden säkerställa framtagandet 
av en samlad bild och analys av elevers rätt till särskilt stöd och en analys av 
utfallet/effekten av insatta stödåtgärder, att nämnden, i formell mening, tar del av och 
behandlar kommunfullmäktiges revisorers rapporter, tar ställning till brister och 
rekommendationer som lämnas, följer upp beslutade åtgärder samt att styrelsen får 
en slutredovisning när åtgärderna är verkställda avslogs. 
Revisorernas uppföljande förstudie 2019 visar att det saknas underlag för analys och 
beslut om utvecklingsåtgärder och att det saknas analys av utfallet/effekten av insatta 
stödåtgärder. Miljöpartiets yrkande i budget 2024 utreda effekten av insatta 
stödåtgärder har inte implementerats. Garantin om tidiga stödinsatser i förskoleklass 
och lågstadiet står i skollagen. Stöd behöver sättas in tidigt för att ge resultat. 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 100 tkr att utifrån sitt 
uppsikts- och samordningsansvar över utbildningsnämnden granska följsamheten av 
läroplanen hos kommunens förskolor avslogs.  
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 100 tkr att utifrån sitt 
uppsikts- och samordningsansvar över utbildningsnämnden granska om graden 
behöriga lärare är likvärdig inom förskola och skola avslogs. 
Förskolan har 36 % behöriga lärare och skolan har över 81 % behöriga lärare. 11% 
är behöriga barnskötare. Förskolan har 53 % obehörig personal. Förskolan har en 
skollag och en läroplan som ska följas. 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 100 tkr att utifrån sitt 
uppsikts- och samordningsansvar över socialnämnden säkerställa att nämnden, i 
formell mening, tar del av och behandlar kommunfullmäktiges revisorers rapporter, 
tar ställning till brister och rekommendationer som lämnas, följer upp beslutade 
åtgärder samt att styrelsen får en slutredovisning när åtgärderna implementerats 
avslogs. 
PWC revisionsrapport 2021 Granskning av samverkan kring barn och unga som 
riskerar att fara illa och PWC revisionsrapport 2024, Lämnade rekommendationer 
under åren 2021-2022 visar brister gällande kartläggning och analys av inkomna 
orosanmälningar och brister i det förebyggande arbetet för barn och unga som far 
illa.  
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 50 tkr för framtagning 
av definitioner och benämningar av olika typer av dokument, exempelvis 
handlingsplan, riktlinje, policy, strategi och plan avslogs.  
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 50 tkr för översyn av 
riktlinjerna för markanvisning och exploatering med syfte att efterleva kommunens 
riktlinjer för bostadsförsörjning avslogs. 
Den nuvarande Bostadsförsörjningslagen trädde i kraft redan 2001 och efter 
revidering gällde fr o m 2014 att varje kommun skulle ta fram och besluta om 



4 
 

Riktlinjer för Bostadsförsörjning. Sedan oktober 2022 gäller nya lagkrav om att 
uppgifterna i riktlinjerna särskilt ska grundas på en analys av vilka bostadsbehov som 
tillgodoses på kommunens bostadsmarknad. 
 
 

Socialnämnd  
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 300 tkr för framtagande 
av en kartläggning av antalet personer i Danderyd som utsätts för våld i nära 
relationer för att komma till rätta med de brister som årligen framkommer i 
Socialstyrelsens Öppna jämförelser avslogs. 
Fortsatt fokus läggs under 2025 på att utveckla stödet kring våld i nära relationer. För 
att kunna satsa på våld i nära relationer måste man först ta fram statistik på hur 
många personer som utsätts. 
 
 

Utbildningsnämnd  
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 150 tkr för att utreda 
om elevhälsans insatser motsvarar de behov som finns och om resurser används att 
främst arbeta förebyggande och hälsofrämjande avslogs. 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 150 tkr för att utreda 
konsekvenserna av för stora klasser i förskola och skola avslogs. 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 8 mnkr för 
kompensation av tidigare neddragningar i förskola och skola avslogs. 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 2 mnkr för att storleken 
på barngrupperna ska följa märket som anger 6-12 barn i småbarnsgrupper och upp 
till 15 barn i gruppen 3-5 åringar avslogs. 
 
 

Teknisk nämnd 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 5 mnkr för ett "Klimat- 
och biologiskt mångfaldspaket" för att säkerställa åtgärder som minskar 
klimatpåverkan, möter effekterna av klimatförändringar samt minskar artutrotning 
avslogs. 
Danderyd släpper ut mest koldioxid per person och år i hela Sverige räknat på 
boende, transporter, livsmedel och övriga varor och tjänster (enligt SEI). Miljö- och 
klimatprogram, Klimatanpassningsplan, Vattenplan och Hållbarhetspolicy är tandlösa 
så länge det inte är skarpa krav på åtgärder. En koldioxidbudget för Danderyd skulle 
tydliggöra vad vi behöver göra. 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 100 tkr för att göra en 
riskbedömning för och konsekvensanalys av risken för skyfall avslogs. 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 1 mnkr för akuta 
reparationsåtgärder som ett led i bevarandet av Enebybergs seniorbostäder avslogs. 
Tekniska nämnden förvaltar ett fastighetskapital på 10 miljarder och fastighetsägare 
har en lagstadgad skyldighet att underhålla sina fastigheter. Trots att det inte finns en 
regelrätt underhållsplan har beslut fattats att 2025 satsa 140 mnkr på 
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fastighetsunderhåll. Att inte ta lagstadgat underhållsansvar för kommunens 
seniorbostäder i Enebyberg får betecknas som både olagligt och diskriminerande  
av äldre i Enebyberg. 
 
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 50 tkr till utredning om 
fortsatt utvidgning av Rinkebyskogens naturreservat avslogs. 
 
 

Kultur- och fritidsnämnd  
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 1 mnkr till Ungt Fokus 
för anställning av ytterligare en ungdomskoordinator avslogs.  
För verksamheten Ungt fokus behövs ytterligare en koordinator som arbetar 
trygghetsskapande. 
 
 

Miljö- och stadsbyggnadsnämnd  
Vi reserverar oss mot att vårt yrkande om ett extra anslag om 500 tkr för att täcka 
ekonomiska konsekvenser av ändringar i lagstiftning och regelsystem kring 
avgiftsuttag avslogs. 
EU-lagstiftningen om öppna data gör att nämnden kan tappa stora intäkter inom 
kartområdet. Det offentliga Sverige förväntas bekosta arbetet med GIS för att gynna 
innovation och öppenhet. Nämndens ekonomi påverkas av ändrade regler kring 
utgiftsuttag. 
 
 
Vi reserverar oss mot att årliga besparingar, som berott på de prioriteringar som 
Moderater, Liberaler och Kristdemokrater har valt, inte har återställts.  
 
Vi reserverar oss mot att låg skatt prioriteras framför åtgärdande av revisorernas 
påtalade brister och fackföreningarnas protester mot dålig arbetsmiljö, stress och 
sjukskrivningar 
 
 
2024-11-14 

 
Carolin Robson Ruby Rosén 
 


